

ANVISNING FÖR ANSÖKAN OM STATLIG FORSKNINGSFINANSIERING FÖR ÅR 2026

Anvisning för ansökning av statlig forskningsfinansiering för hälsovetenskaplig forskning på universitetsnivå av forskningskommittén för samarbetsområdet Västra Finland för året 2026.

1. Allmänt

Statlig forskningsfinansiering för samarbetsområdet Västra Finland delas år 2026 ut i enlighet med hälso- och sjukvårdslagen till forskningsprojekt inom hälsoforskning på universitetsnivå som konkurrensutsatt finansiering.

Målen för den hälsovetenskapliga forskningen på universitetsnivå är att

1. främja befolkningens hälsa och välfärd genom sådan hälsovetenskaplig forskning inom servicesystemet för social- och hälsovården som är högklassig och har genomslagskraft,
2. främja hälso- och sjukvårdens genomslagskraft och kvalitet samt klient- och patientsäkerheten som en del av den,
3. producera ny information om hälsa, hälso- och sjukvård och servicesystemet för social- och hälsovården och se till att den sprids och utnyttjas inom hälso- och sjukvården och inom andra områden i samhället,
4. stödja karriärvägen för forskare som bedriver klinisk forskning.

Insatsområdena för den hälsovetenskapliga forskningen på universitetsniv är:

1. klinisk och translationell forskning,
2. möjligheter att inom hälso- och sjukvården använda forskningsmetoder som utnyttjar stora datamängder,
3. forskning kring hälso- och sjukvårdens och servicesystemets genomslagskraft och kvaliteten och klient- och patientsäkerheten som en del av den,
4. forskning som stödjer utvecklingen av ett servicesystem som minskar skillnaderna i hälsa och välfärd.

2. Den sökande

Ansökningar kan tillställas av det välfärdsområde som upprätthåller hälso- och sjukvårdsenheter inom samarbetsområdet Västra Finland eller ett statligt sinnessjukhus som har verksamhet inom samarbetsområdet Västra Finland. Den enskilda forskaren eller forskningsgruppen levererar en skriftlig ansökan digitalt via Varha e-tjänst. Förmannens namn och e-post- adress bör framkomma i ansökningen. Kännedom om beslut om forskningsfinansieringen meddelas per e-post till den sökande. Projektet kan enbart ha en ansvarig forskningsledare/ sökande. Statlig forskningsfinansiering får inte användas för läkemedels- eller medicinteknisk forskning som är kopplad till ansökningar om marknadsföringstillstånd.

I början av ansökningsblanketterna finns ifyllnadspunkter som bör kryssas för och som forskaren förbinder sig till, för att lämna in en ansökan. Villkor för ansökningsberättigande för nya ansökningar, är att man har nödvändiga användar- och ID- rättigheter för att hantera VTR-medlen (statens forskningsfinansiering) för Egentliga-Finlands, Satakuntas eller Österbottens välfärdsområdes eller statens sinnessjukhus (Gamla Vasa sjukhus). Dessutom bör ansökaren förbinda sig till användningen av Egentliga Finlands, Satakuntas eller Österbottens välfärdsområdes eller statens sinnessjukhus (Gamla Vasa sjukhus) affiliation i sina

publikationer. VTR-medel (statens forskningsfinansiering) kan inte sökas för samma eller liknande forskningsprojekt från andra samarbetsområden.

3. Ansökan om finansiering

Längre hunnen forskare och postdoc-forskare ansöker om projektfinansiering med

- **ansökningsblankett A** (ny ansökan eller ansökan för projekt som inte beviljats villkorlig finansiering för år 2026). Postdoc-forskare innebär en forskare med högst tio års aktiv forskning efter avhandlingen. En längre hunnen forskare innebär en forskare som har mer än tio år av aktiv forskning efter avhandlingen, eller en forskare som är docent, även om forskningen efter avhandlingen är kortare än tio år.

Projektansvariga ledare bör ansöka om finansiering som beviljats dem villkorligt (för år 2026) genom att redogöra för framskridningen av projektet

- **med ansökningsblankett B för ansökningar med förhandsbeslut.** OBS! För att beviljas finansiering måste ansökningsblankett B lämnas in och ansökningstid är densamma som fastställts för nya ansökningar. Projektets framsteg redovisas i ansökningsformuläret.

Personer som inriktar sig på doktorsexamen ska använda

- **ansökningsblankett C.** Finansiering av doktorsexamen beviljas för ett år åt gången och högst för fyra år. Om sökanden har disputerat/disputerar innan ansökningstiden gått ut, behandlas ansökan inte. För att stödja dem som inleder sitt doktorsavhandlingsarbete under denna period utdelas högst 6 x 1 månaders understöd för ansökningar som uppfyller grundkriterierna och som ännu inte har dokumenterad forskningsverksamhet.

Endast en ansökan godkänns av respektive huvudsökande. Gemensamma ansökningar tillåts, vilket betyder att forskaren kan medverka också i andra projekt, men som huvudsökande i bara ett.

Sökande får endast lämna in en ansökan i en ansökningskategori.

I denna utlysning har även medel reserverats för projekt som har sitt ursprung i primärvården. Kriterierna för primärvårdsprojekt är, att projektets ämne är relaterat till primärvård och att sökanden arbetar inom primärvården.

Ansökningsblanketten innehåller ytterligare instruktioner om hur blanketten ska fyllas i.

Avvikelser från ansökningsanvisningar och de anvisningar som beskriver hur blanketter bör ifyllas, kan leda till att projektet inte blir bedömt. En bristfälligt ifylld ansökan tolkas ofördelaktigt för den sökande.

4. Finansieringsplan

Den obligatoriska finansieringsplan bilagan till A-blanketten finns på följande sida:

[Statlig forskningsfinansiering | Varha](#)

Beviljade finansiering kan användas för bland annat projektens personal-, apparat- och materialkostnader men också för forskningsperioder utomlands som främjar forskningen i samarbetsområdet. VTR-medel kan inte användas för forskning som bedrivs utomlands.

Kostnader för undersökningar (bilddiagnostiska undersökningar, laboratorieundersökningar osv.) som köps av serviceenheter ska uppskattas så exakt som möjligt.

Längre hunna och post doc -forskare kan ansöka om finansiering mellan 10 000 och 70 000 €/år.

Omkostnadsandelen dras inte av från den finansiering som beviljats för VTR-projekt.

Finansieringsplanen för forskningen ska göras så realistiskt som möjligt. Hur budgeten har uppgjorts i relation till genomförandet av och målen i forskningen utgör ett bedömningskriterium. Ifall de personer som bedömer ansökningen anser att den är överdimensionerad, minskar det bedömningen med ett poäng

Vid ansökning av finansiering för lön uträknas forskarnas personliga löner utgående från den lön som utbetalas till den person som tjänstgör i ansökningsorganisationen kompletterat med 26 % för bikostnader. Ifall man anställer forskare för projektet utanför organisationen, utgår man från högst följande lönesummor (inkl. alla lönekostnader, bl.a. bikostnader samt eventuella semesterersättningar och semesterpenningar)

- Docent: 7 000 €
- Disputerad person (special läkare/annan yrkesinriktad fortbildning): 6 000 €
- Person som inte disputerat (högre högskoleexamen): 5 000 €.

I finansieringsplanen ska man beakta att lönekostnader inte kan betalas som separata kostnadsersättningar eller arvoden. Priset på köptjänster bör basera sig på giltig tjänsteprislista.

Vid utdelning av projektmedel kan stöd som tidigare beviljats den sökande och statlig forskningsfinansiering som inte använts tas i beaktande.

5. 50/50- forskarvakanser

50/50- forskarvakanser är avsedda för forskare som bedriver hälsovetenskaplig forskning på universitetsnivå vid en verksamhetsenhet inom samarbetsområdet Västra Finland. I dessa vakanser arbetar anställd 50 % som forskare (finansiering via den statliga forskningsfinansieringen) och 50 % i den egna tjänsten/befattningen (finansiering via den egna enheten). Vid lönesättningen av dessa vakanser utgår man från den lönesättning som den sökande får i vakansen i det kliniska arbetet. I beviljandet används lön enligt lönesättningen vid ansökningstidpunkten. Forskarens befattningar bör vara kopplade till något forskningsprojekt inom samarbetsområdet Västra Finland. Vakanserna varar från 2–6 månader. Detta stöd är avsett för disputerade forskare.

Forskarvakanser ansöks med ansökningblanketten D, en fritt formulerad bilaga som kompletteras med den sökandes CV eller meritförteckning (max 2 sidor, radavstånd 1, font 11) , publikationsförteckning för den vetenskapliga produktionen mellan åren 2023-2025, en utredning över tidigare penningunderstöd som beviljats mellan åren 2023-2025 (obs. vtr-finansiering räknas inte med), en forskningsplan (max 5 sidor, radavstånd 1, font 11) med en redogörelse för vad man avser göra under forskarperioden. Ansökan måste ange vilket forskningsprojekt vakansen är kopplad till, och ett förordande av enhetens chef av vilket det möjliga emottagandet av vakansen framgår, och vad den sökande har för grundlön jämte tillägg (inklusive individuellt tillägg, ansvarstillägg och arbetserfarenhetstillägg) utan jourersättningar. Forskaren bör tjänstgöra på en enhet som kan beviljas forskningsfinansiering inom samarbetsområdet Västra Finland. Andelar som överskrider de ovan nämnda maximilängderna bedöms inte. Endast en bilaga per ansökan beaktas.

6. ORCID-forskaridentifierare

ORCID Inc. (ORCID) är en obunden och icke-vinstdrivande organisation som är registrerad i Förenta staterna. Syftet med det internationella identifikationssystemet ORCID som började 2012, är att främja forskarnas synlighet och göra det lättare att automatiskt överföra forskarnas uppgifter mellan olika system.

Varha har anslutit sig till det nationella ORCID-konsortiet. Avsikten med det nationella samarbetet är att göra identifikationssystemet ORCID mera känt men också att befrämja användandet av denna tjänst bland alla de elektroniska tjänster som finns till förfogande. Dessutom vill man identifiera fördelar med ORCID-ID och gynna störningsfria dataflöden och så småningom minska behovet av manuellt arbete men också göra forskningsprodukterna synligare. Ytterligare information: forskarid.wordpress.com

7. JUFO- poäng

Den sökande ska uppge JUFO-poängen för sina publikationer i publikationsförteckningen på det sätt som anges i ansökningsblanketterna. Dessutom ska de sökande i blanketterna ange det sammanlagda antalet JUFO-poäng. JUFO-poäng för publikationer finns på [Publikationsforum](#)

8. Inlämning av ansökningsblankett

En enskild forskare eller forskargrupp bör sända sin ansökan elektroniskt via Varha e-tjänst. Länkar till ansökningsblanketterna och separata instruktioner för användning av digitala tjänsterna finns på webbplatsen för statlig forskningsfinansiering.

[Statlig forskningsfinansiering | Varha](#)

Ansökningstiden går ut måndagen den 10 november 2025 klockan 23.59. Försenade ansökningar behandlas inte. De sökande bör beakta att ansökningssystemet kan bli överbelastat mot slutet av ansökningstiden.

Om den sökande låter bli att lämna de uppgifter som efterfrågas på ansökningsblanketten, får man inte poäng för punkten i fråga i bedömningen.

Endast en bilaga (pdf-fil) bifogas till ansökan med det innehåll som anges i anvisningarna i ansökningsblankettet. Ytterligare bilagor beaktas inte.

Obs! Ansökningsblanketterna innehåller instruktioner hur man kan kontrollera om ansökan har skickats in för behandling via Varhas e-tjänster.

Tilläggsinformation i tekniska frågor ges av projektkoordinator Timo Collanus (tfn. 050 5590193) och angående sakinnehåll av direktör för forskning och utveckling Ville Kytö, tfn 050 4637995

9. Bedömning av forskningsprojekt

Ansökningarna bedöms av projektarbetsgrupper bestående av sakkunniga i medicin och övriga hälsovetenskaper. Ansökningar från medlemmar i projektarbetsgrupper sänds dessutom till utomstående bedömning.

Vid bedömning indelas de sökande i grupper:

- Längre hunna forskare (docenter hör till denna grupp, även om de efter doktorsavhandlingen forskat i mindre än 10 år)
- Postdoktorala forskare (= högst 10 år av aktiv forskning efter doktorsavhandlingen)

- Forskare som avlägger en doktorexamen (doktorsavhandlingsarbeten).

Grundläggande bedömningsprinciper

Mål och forskningshypoteser (högst 10 poäng): Forskningen utgår från en ursprungsidé som är logisk samt medicinskt och hälsovetenskapligt meningsfull. Forskningsplanen baserar sig på en klar frågeställning, ett gott vetenskapligt resonemang och en kritisk urvalsprocess samt lämpliga metoder och material. Forskningskonstellationen är välplanerad och svarar på de frågor som ställs i forskningen. Målsättningen för forskningen som anknyter till hälso- och sjukvårdssystemet är tydligt uppställd som bidrar till att systemet blir logiskt möjligt att utveckla.

Genomförande (högst 10 poäng): Forskningen blir med stor sannolikhet genomförd och i rask takt. De använda metoderna är förtjänstfulla och relevanta för projektet.

Förhållandet mellan resultat och insats (högst 8 poäng): Avkastningen blir flera goda publikationer (högst 4 poäng) och har en avsevärd betydelse för utvecklandet av servicesystem och vårdpraxis (högst 4 poäng).

Övrig finansiering som forskaren själv erhållit (exklusive VTRfinansiering) (högst 3 poäng). Övrig finansiering anses relatera till gruppens stabilitet och konkurrensförmåga. Endast finansiering som sökanden har varit ansvarig för (inte till exempel som del av en forskargrupp) kan anmälas och beaktas.

Den sökande (högst 6 poäng): JUFO-poäng för publikationer (högst 2 poäng), H-index (Web of Sciences, all databaser) (högst 2 poäng), särskilda meriter (högst 1 poäng), första docenturen beviljad år 2022 eller senare (1 poäng).

Forskarutbildning som en del av projektet samt den sökandes insats som handledare och utbildare i anknytning till doktorsavhandlingar (högst 3 poäng).

Samarbete mellan organisationer i Västra Finlands samarbetsregion (Egentliga Finlands välfärdsområde, Satakunta välfärdsområde, Österbottens välfärdsområde, Gamla Vasa sjukhus) (högst 1 poäng). Endast verkligt samarbete beaktas.

Bedömning av den som håller på med att avlägga sin doktorexamen (högst 9 poäng): Högst 2 poäng för avklarad teoriutbildning, högst 4 poäng för publikationer, högst 1 poäng för erhållen finansiering (utomstående finansiering, inte VTR), mål och metoder högst 1 poäng, och högst 1 poäng för forskningseffektivitet. Poängen påverkar antalet stödmånader (1–3 månader).

Uppmärksamhet fästs även vid kvaliteten på ansökningen (till exempel tydlighet och frågeställning).

10. Beslut

Finansieringsbeslutet kan fattas för 1–3 år (för doktorexamina och 50/50-forskare för enbart året 2026). Beviljande av finansiering för perioder som infaller efter det år då beslutet har fattats är villkorliga, dvs. beroende av huruvida den statliga forskningsfinansieringen fortgår, att åtagandena i ansökan uppfylls och om forskaren avger en redogörelse för hur projektet framskrider inklusive projektets årsplan.

Projektmedlen kan användas under det år då medlen beviljats och under det därpå följande året.

Finansieringsbeslut fattas av forskningskommitté för samarbetsområde på grundval av projektarbetsgruppernas utvärdering. En sammanfattning av de poäng som sökandena erhållit och

poänggränsen för dem som beviljats finansiering skickas (på begäran) som återkoppling till organisationernas forskningskoordinatorer.